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У Ка мі тэ це дзярж кант ро лю 
Гро дзен скай воб лас ці 
за ці ка ві лі ся лё сам за во да. 
І ад ра зу ўзнік лі пы тан ні. 
На прык лад, як зда ры ла ся, што 
бу дын кі бы ло га кам бі на та, 
а іх больш за 20, ні ра зу не 
вы стаў ля лі ся на аў кцы ён? 
Ча му ў бюд жэт не па сту пае 
арэнд ная пла та і па да ткі на 
зям лю і не ру хо масць?

Як вы свет лі ла ся, за вод буй-
на па нэль на га до ма бу да ван ня 
быў зда дзе ны ў экс плу а та цыю ў 
1990 го дзе, але ўжо праз ча ты ры 
га ды стаў банк ру там і быў лік ві-
да ва ны. Для за ха ван ня ма ё мас-
ці, а гэ та 14 бу дын каў, 7 збу да-
ван няў і 11 адзі нак аб ста ля ван ня, 
бы ло ство ра на рэс пуб лі кан скае 
ўні тар нае прад пры ем ства «На-
дзея». Част ка бу дын каў па ча ла 
зда вац ца ў арэн ду.

Каб не пра стой ва лі ас тат нія 
па мяш кан ні, бы лы за вод у па-
чат ку 2000-х га доў пе ра вя лі ў 
аб лас ную ка му наль ную ма ё-
масць і за рэ гіст ра ва лі як прад-
пры ем ства па зда чы ў арэн ду. 
Пра ва на зям лю і збу да ван ні 

за ста ва лі ся за бы лым улас ні-
кам. «На дзея» пе ра тва ры ла ся 
ў «Смар гон скую Над зею». Але 
і гэ та не пры нес ла пэў ных змен. 
Но выя аран да та ры так і не з'я-
ві лі ся, а част ку аб' ек таў на огул 
сха ва лі ад улі ку і па дат каў.

— З-за част ко ва аран да ва ных 
пло шчаў склад ва ла ся бач насць 
па спя хо ва га прад пры ем ства, — 
кан ста туе на чаль нік ад дзе ла 
кант ро лю дзяр жаў най ма ё-
мас ці КДК Гро дзен скай воб-

лас ці Дзміт рый ПА ЛІ ВЁ НАК. — 
Кі раў нік і га лоў ны бух гал тар 
атрым лі ва лі знач ную зар пла ту, 
прэ міі і ін шыя вы пла ты, у тым 
лі ку ўзна га родж ван ні па вы ні ках 
га да во га раз віц ця прад пры ем-
ства. Адзі ным па каз чы кам ра-
бо ты з'яў ляў ся план па арэн дзе 
част кі пло шчаў, які ды рэк тар 
сам са бе і за цвер дзіў. А вось 
пус ту ю чыя аб' ек ты ў спра ва зда-
чу не за но сі лі, гра фі кі ўцяг нен ня 
ў гас па дар чы аба рот не скла да-

лі. Ад па вед на, і аў кцы ё ны па іх 
не пра во дзі лі ся.

Бу дын кі бы ло га кам бі на-
та пра цяг ва юць раз бу ра ц ца. 
Сет ка цэнт раль на га ацяп лен ня 
не пра цуе. На пра ця гу мно гіх 
га доў част ко ва не пра цу юць 
элект рыч ныя і во да пра вод ныя 
сіс тэ мы. І ні хто не звяр тае ўва гі 
на пра стой знач най част кі бы-
ло га за во да, ад зна чае су пра-
цоў нік дзярж кант ро лю.

А між тым толь кі за 2015—
2017 га ды прад пры ем ствам 
«Смар гон ская На дзея» ў вы-
ні ку ўтой ван ня аб' ек таў не ру-
хо мас ці не вы пла ча ны па да так 
на не ру хо масць у па ме ры ка ля 
50 ты сяч руб лёў.

Та му дзярж кант ро лем вы-
не се на ра шэн не аб спаг нан ні 
гэ тай су мы. Ма тэ ры я лы пра-
вер кі на кі ра ва ны стар шы ні 
абл вы кан ка ма, а так са ма ў Дэ-
парт амент фі нан са вых рас сле-
да ван няў КДК.

Па сло вах су пра цоў ні ка 
дзярж кант ро лю, гэ тая спра ва 
бу дзе на кі ра ва на ў суд для да-
лей ша га раз гля ду.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

БЕЗ ГАС ПА ДАР ЧАСЦЬ

НЕ АРАН ДУ ЮЦЬ 
І НЕ КУП ЛЯ ЮЦЬ...

Кар пу сы бы ло га до ма бу даў ні ча га 
кам бі на та ў Смар го ні 

з 90-х га доў 
пра цяг ва юць раз бу рац ца

Да 2007 го да пра цэс пры цяг нен ня 
ў гас па дар чы аба рот ма ё мас ці, 
якая не эфек тыў на або на огул не 
вы ка рыс тоў ва ла ся, быў не сіс тэм ным 
і ха а тыч ным. Але з ця гам ча су сі ту а цыя 
па ча ла мя няц ца да леп ша га. Ка лі ра ней 
та кая ма ё масць пра да ва ла ся доў га 
і з вя лі кай асця ро гай, то ця пер па ды хо ды 
мя ня юц ца.

Але гэ та му кі рун ку па-ра ней ша му трэ ба 
ўдзя ляць вя лі кую ўва гу, ад зна ча ла ся дня мі 
на па ся джэн ні Мі набл вы кан ка ма. Мно гія 
аб' ек ты зна хо дзяц ца ў не пры ваб ным, не-
зда валь ня ю чым, паў раз бу ра ным ста не, 
тэ ры то рыя ва кол іх за рас ла хмыз ня ком і 
пус та зел лем. Не заў сё ды яны ага ро джа-
ныя, не на ўсіх улад ка ва ны па пе рад жаль-
ныя таб ліч кі. Та кія без гас па дар ныя бу дын кі 
як маг ніт пры цяг ва юць дзя цей. Ня гле дзя-
чы на за ба ро ну да рос лых, яны ла дзяць тут 
свае гуль ні і за ба вы, што мо жа за кон чыц ца 
тра ге ды яй. Акра мя та го, што «ні чый ныя» 
бу дын кі псу юць эс тэ ты ку га ра доў і ін шых 
на се ле ных пунк таў, яны яшчэ па тра бу-
юць да дат ко вых рас хо даў на ўтры ман не. 
А коль кі но вых вы твор час цяў і ра бо чых 
мес цаў мы не да ліч ва ем ся!

— Гэ та адзін з най важ ней шых кі рун каў, 
яко му не аб ход на ўдзя ляць знач ную ўва-
гу. Ад эфек тыў нас ці на шай ра бо ты цал кам 
за ле жыць вы ка нан не да ру чэн няў кі раў ні ка 
дзяр жа вы і ўра да па на вя дзен ні па рад ку на 
зям лі, што асаб лі ва ак ту аль на ў Год ма лой 
ра дзі мы, — пад крэс ліў стар шы ня Мі набл-
вы кан ка ма Ана толь ІСА ЧАН КА.

У цэнт раль ным рэ гі ё не не вы ка рыс тоў-
ва ец ца прак тыч на 3 ты ся чы аб' ек таў усіх 
фор маў улас нас ці, у тым лі ку 418 аб' ек таў 
ка му наль на га пад па рад ка ван ня. Пы тан ні 
пры цяг нен ня ў гас па дар чы аба рот ма ё мас ці 
раз гля да юц ца што год. Але, на жаль, прык-
мет на га пра грэ су не на зі ра ец ца: па каз чы-
кі не вы кон ва юц ца. У 2017-м, на прык лад, 
план па пры цяг нен ні ў гас па дар чы аба рот, 
зно се і кан сер ва цыі аб' ек таў усіх фор маў 
улас нас ці быў вы ка на ны толь кі на 42 %, ка-
му наль най — на 78,6 %. Па каз чы кі па раё-
нах ад роз ні ва юц ца: дзесь ці лепш, дзесь ці 
горш, а не дзе — і зу сім дрэн на. Ха ця ўсе яны 
зна хо дзяц ца ў ад ным пра ва вым по лі.

Ды рэк тар фон ду «Мінск аб лма ё масць» 
Ан та ні на Па ля ко ва больш пад ра бяз на 
спы ні ла ся на аб' ек тах, якія зна хо дзяц ца 
ў ка му наль най улас нас ці. Амаль па ло ву 
ня вы ка ры ста ных скла да юць са цы яль ныя: 
бы лыя дзі ця чыя сад кі, шко лы, ва ен ныя 
га рад кі, фель чар ска-аку шэр скія пунк ты, 
клу бы. Вёс ка ста рэе, дэ ма гра фія па гар ша-
ец ца. Са цы яль ныя і куль тур ныя ўста но вы 
ап ты мі зу юц ца, за кры ва юц ца, па коль кі на іх 
утры ман не, ацяп лен не, за роб кі пер са на лу 
тра цяц ца не ма лыя гро шы. У той жа час гэ-
тыя бу дын кі ста яць паў пус ты мі або пус ты мі. 
Не вы клю чэн не і збу да ван ні сель ска гас па-
дар ча га пры зна чэн ня: ма лоч на та вар ныя, 
жы вё ла вод чыя фер мы, скла ды, ра монт ныя 
май стэр ні.

Як пра ві ла, усе гэ тыя аб' ек ты ад да ле ныя 
ад буй ных га ра доў, на се ле ных пунк таў, 
транс парт най інф ра струк ту ры. У вы ні ку 
ад сут ні чае ці ка васць да іх з бо ку па куп-
ні коў. Па ло хае ін вес та раў так са ма вы со кі 
кошт і пра цяг ласць пе ры я ду пад рых тоў-
кі пра ект на-каш та рыс най да ку мен та цыі, 
пра вя дзен ня бу даў ні чых ра бот. У лі ку 
пры чын не жа дан ня на бы ваць не ру хо-
масць — за цяг ван не тэр мі наў пе ра пра-
даж най пад рых тоў кі аб' ек таў, ня якас нае 
і ня свое ча со вае афарм лен не да ку мен таў, 
што цяг не за са бой поз няе вы стаў лен не іх 
на тар гі, не да зва ляе на пра ця гу го да пра-
вес ці іх паў тор на, у тым лі ку з па ні жэн нем 
пер ша па чат ко вай ца ны.

Як лі чыць Ан та ні на Па ля ко ва, без да-
дат ко вых за трат з бо ку дзяр жа вы іс тот на 
змя ніць сі ту а цыю цяж ка. Па ста ян на ка ля 
40 % аб' ек таў не ру хо мас ці пе ра хо дзяць у 
план на ступ на га го да. Пры гэ тым заўсёды 
ідзе пра цэс вы зва лен ня ін шай ма ё мас ці. А ў 
вы ні ку агуль ны пе ра лік аб' ек таў, што не вы-
ка рыс тоў ва юц ца, ска ра ча ец ца ма руд на...

У 2017 го дзе пла на ва ла ся пры цяг-
нуць у аба рот, за кан сер ва ваць і знес ці 
337 адзі нак ка му наль най улас нас ці. Ра-
бо ты вы ка на ны па 265. З да ве дзе ны мі 
па каз чы ка мі спра ві лі ся толь кі ў Бя рэ зін-
скім, Ба ры саў скім, Клец кім, Са лі гор скім 
і Ста ра да рож скім ра ё нах.

Ле тась за не да стат ко вае пры цяг нен не ў 
гас па дар чы аба рот ня вы ка ры ста най маё -
мас ці ме ры дыс цып лі нар най ад каз нас ці 
пры мя ня лі ся да пя ці кі раў ні коў.

Як ад зна чы ла спе цы я ліст, на Мін шчы не 
за тры па пя рэд нія га ды ска ра ці ла ся коль-
касць аб' ек таў, якія вы стаў ля юць на аў кцы-
ён з пер ша па чат ко вай ца ной у ад ну ба за-
вую ве лі чы ню. Ана ліз па каз вае, што ад чу-
жэн не не ру хо мас ці за сім ва ліч ную ца ну або 
бяс плат на не пры но сіць жа да ных вы ні каў. 
З 2008 па 2017 га ды за клю ча на 277 та кіх 
да га во раў. З іх 62 ска са ва ныя. Ня доб ра-
сум лен ных улас ні каў, па вод ле за ка на даў-
ства, пры цяг ва юць да ад мі ніст ра цый най 
ад каз нас ці, ім па вя ліч ва юць стаў кі па да тку 
на ня вы ка ры ста ную ма ё масць і зя мель ны 
па да так у дзе сяць ра зоў.

Ся род асноў ных пры чын не эфек тыў на га 
вы ка ры стан ня не ру хо мас ці — ня ўзгод не насць 
дзе ян няў служ баў вы кан ка маў пад час пла на-
ван ня тэр мі наў вы ка нан ня ра бот, ад сут насць 
ка ар ды на цыі ра бо ты ў да лей шым.

На дум ку Ан та ні ны Па ля ко вай, праб ле мы 
мож на па збег нуць, ка лі дак лад на вы зна-
чыць кан крэт ныя тэр мі ны вы ка нан ня за дач. 
Не аб ход на так са ма пры зна чыць ад каз ных 
асоб, якія б кант ра ля ва лі ўсе эта пы пра цэ су. 
Не трэ ба за бы ваць і аб рэ кла ме — ру ха ві ку 
пра грэ су, на га да ла спе цы я ліст. Ня дрэн на 
бы ло б уста на віць рас цяж ку з ка ар ды на та мі, 
ну ма ра мі тэ ле фо наў улас ні ка аб про да жы 
аб' ек та. Не аб ход на толь кі яе пад рых та ваць, 
а рас паў сюдж вац ца яна бу дзе бяс плат на, як 
са цы яль ная рэ кла ма. Ра зам з тым сваю леп-
ту ў агуль ную спра ву маг лі б унес ці і са ве ты 
па раз віц ці прад пры маль ніц тва, якія ма юць 
цес ныя ста сун кі з біз нес-ася род дзем. Ім па-
трэб на свое ча со ва да ваць ін фар ма цыю пра 
ма ё масць, якая зна хо дзіц ца на тэ ры то рыі 
рэ гі ё наў. Ну, і ня дрэн на бы ло б час цей аб-
наў ляць звест кі на сай це рай вы кан ка маў.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.

ПРАБ ЛЕ МЫ І РА ШЭН НІ

Чыя «ні чый ная» ма ё масць?
АК ТУ АЛЬ НА

ВЫ НІ ШЧЫЦЬ 
НЕЛЬ ГА 

ПА КІ НУЦЬ
У Бе ла ру сі ў най блі жэй шыя два 
га ды па він ны звес ці па пу ля цыю 
бар шчэў ні ка Са сноў ска га да 
мі ні му му. Па ча так са праўд най 
вай ны з гэ тай ін ва зіў най рас лі най 
аб вяс ці лі на мес нік прэм' ер-мі ніст ра 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь Мі ха іл РУ СЫ 
і мі ністр пры род ных рэ сур саў 
і ахо вы на ва коль на га ася род дзя 
Анд рэй ХУ ДЫК.

Сён ня ў Бе ла ру сі больш за 2900 га 
тэ ры то рый «за хоп ле на» бар шчэў ні кам 
Са сноў ска га. Сум нае лі дар ства на ле-
жыць Ві цеб скай і Мін скай аб лас цям. 
Вель мі ін тэн сіў на ідзе рас паў сюдж ван-
не бар шчэў ні ка і ў Мін ску — у вы пад-
ках, ка лі для за клад кі і ра мон ту га зо наў 
вы ка рыс тоў ва ец ца гле ба, на рых та ва-
ная ў мес цах, дзе ён рос ра ней.

— Мінп ры ро ды як ка ар ды на тар ме-
ра пры ем стваў па на вя дзен ні па рад ку 
на зям лі ажыц цяў ляе кант роль за ба-
раць бой з ін ва зіў най рас лі най. Пла-
на мер ная ра бо та на пра ця гу апош ніх 
га доў да па маг ла ста бі лі за ваць сі ту а-
цыю. А за два-тры на ступ ныя га ды не-
аб ход на знач на зні зіць пло шчы бар-
шчэў ні ка Са сноў ска га, — пад крэс ліў 
мі ністр пры род ных рэ сур саў і ахо вы 
на ва коль на га ася род дзя Анд рэй Ху-
дык.

У су вя зі з гэ тым ня даў на на зя лё най 
ста ліч най тэ ры то рыі по бач з бу дын кам 
га рад ской клі ніч най баль ні цы хут кай 
ме ды цын скай да па мо гі ад бы ла ся на-
гляд ная дэ ман стра цыя ба раць бы з 
бар шчэў ні кам Са сноў ска га. Пры сут-
ным прад ста ві лі ме тад зні шчэн ня гэ тай 
рас лі ны з да па мо гай гер бі цы даў. Бы лі 
пра дэ ман стра ва ны і прэ па ра ты ай чын-
на га вы твор цы, пры зна ныя най больш 
эфек тыў ны мі.

На га да ем, што бар шчэў нік уяў ляе 
вя лі кую не бяс пе ку для лю дзей. У пе-
ры яд цві цен ня (з чэр ве ня да жніў ня) 
пры кан так це са ску рай ён мо жа па кі-
даць апё кі.

— На тэ ры то рыі Мін ска ра бо та па 
рэ гу ля ван ні рас паў сюдж ван ня бар-
шчэў ні ка Са сноў ска га бы ла па ча та 
восем га доў та му. У 2011 го дзе на 
пад ста ве звес так, якія да лі ўсе зем-
ле ка рыс таль ні кі, га рад скім ка мі тэ там 
пры род ных рэ сур саў бы ла пра ве дзе-
на ін вен та ры за цыя. Яна па ка за ла, 
што пло шча, якую зай мае бар шчэў нік 
Са сноў ска га, скла дае кры ху больш 
за 242 га, — ска заў стар шы ня Мінск-
ага га рад ско га ка мі тэ та пры род ных 
рэ сур саў і ахо вы на ва коль на га ася-
род дзя Сяр гей Мас ляк. За ся мі га до вы 
пе ры яд да сяг ну ты пэў ныя вы ні кі: сён-
ня пло шча, якая пад ля гае апра цоў цы, 
скла дае 138,1 га.

Воль га ПРА ЛЮК.

Та кія без гас па дар ныя бу дын кі 
як маг ніт пры цяг ва юць 

дзя цей. Ня гле дзя чы на за ба ро ну 
да рос лых, яны ла дзяць тут 
свае гуль ні і за ба вы, што мо жа 
за кон чыц ца тра ге ды яй.


